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1 Zadani

e Pomoci zaffzeni Cassy naméiit energiové spektrum radionuklidu 37C's.
Pomoci zndmé tabelované hodnoty energie zareni v pro fotopeak ocej-
chovat energiovou osu mériciho zatizeni.

e Naméfit energiové spektrum °Co a uréit energie zaieni  pro fotopeaky
tohoto radionulidu a porovnat s tabelovymi hodnotami.

e Urcit linedrni soucinitel zeslabeni p zafeni + pro hlinik, olovo a
plexisklo.



2 Kalibrace energiové osy mériciho zarizeni

Nejdifve jsem zméiil energiové spektrum '37C's. Tabulovd hodnota pro fo-
topeak je rovna FE = 0,661MeV. S takto nakalibrovanou stupnici jsem byl
schopen uréit vrcholy peakt. °C'o mé dva peaky, piicemz vysledky a srovnani
jsou shrnuty v tabulce (1).

Tabulka 1: Srovndni uréenych a tabelovych hodnot peaki %°Co
Peak ‘ Urcena Tabelova
1 Ey, =2002keV By re = 1172keV
2 Ey = 1385keV  Eg e = 1331keV

3 Urceni poctu dopadajicich v ¢astic v zavislosti
na stinéni

Abych nemusel kazdou hodnotu pocitat ruéné, vytvoril jsem snadny script
v Originu [1] pro odecteni vlivu pozadi a urceni dalsich hodnot z méfeni,
které jsem provedl 27. tnora 2007. Zaficem bylo vidy %°Co. Jako stinénf
byly pouzity materidly olovo, hlinik a plexisklo.

Samotny script tedy neuvadim, ovSem namétrené hodnoty jsou k nahlédnuti
v ¢asti (7) pod body (7.1, 7.2 a 7.3) na stranach 5, 5 a 5.

4 Linearni soucinitel zeslabeni u

4.1 Fotopeak 1 — FE; = 2002keV

Linearni soucinitel zeslabeni p je definovén jako smérnice fitovanych piimek v
"logaritmickych’ grafech (grafy 2, 4 a 6 na strandch 6, 7 a 8) a vysel nasledovné

e Olovo: = (40 & 6) m™" s relativni chybou ¢, = 15%
e Hlinfk: 4= (19 +9)m ™! s relativni chybou §, = 47%
e Plexisklo: u = (10 £0,2) m™" s relativn{ chybou 4, = 2%

4.2 Fotopeak 2 — FE, = 1385keV

Linearni soucinitel zeslabeni u je definovan jako smérnice fitovanych piimek
v ’logaritmickych’ grafech (grafy 8, 10 a 12 na strandch 9, 10 a 11) a vysel
nasledovné



e Olovo: u = (49,8 £0,6) m™! s relativn{ chybou d, = 1,2%
e Hlinfk: 4 = (11,6 £ 0,8) m™! s relativn{ chybou 4, = 6,8%

e Plexisklo: u = (8,6 +£0,2) m™! s relativn{ chybou §, = 2,3%

5 Hmotnostni soucinitel zeslabeni

Uréime z rovnice 1.

L
Hm = ; (1)

Pro hustotu pouzijeme tabelované hodnoty:

e Olovo: p = 11340kg - m™=3

e Hlinik: p = 2700kg - m™

e Plexisklo: p = 1180kg - m™3

Po dosazeni do vzorce 1 ziskame vysledky:

5.1 Fotopeak 1 — FE; = 2002keV
o Olovo: fim = (3,5£0,5) - 10~3m2 - kg2
o Hiinfk: fiy, = (7,1 £ 3) - 1073m2 - kg~

e Plexisklo: p, = (8,5+0,2) - 1073m? - kg2

5.2 Fotopeak 2 — Fy = 1385keV
e Olovo: i, = (4,44 0,5)-1073m? - kg2
o Hlinik: f1,, = (4,240,3) - 1073m?2 - kg2

e Plexisklo: p, = (7,2+0,2) - 1073m? - kg2



6 Zaveér

Celé méfteni je zatizeno vysokou chybou (vice tteba relativni chyba 47% u
méreni linedrniho soucinitele zeslabeni u hliniku). Tato chyba byla z ¢ésti
statistického charakteru (jaderny rozpad je preci jen 'pouze’ zalezitosti statis-
tiky a vnéjsimi vlivy neovlivnitelné), z ¢dsti nepfimo programem a z ¢asti
programem piimo. Neptfimo tak, ze Spatnym ovladanim méné trpélivé lidi
‘navadél’ k nepresnému meéreni. Pfimo zpusobil nedostatek dat pravé u
hliniku, kdy kvuli jeho 'padu’ v poloviné méteni a z duvodu nedostatku casu
a dalsich okolnosti nebylo mozné pokracovat ani métreni opakovat.

Chyby byly prevzaty z programu Origin pfi fitovani linedrni regrese.

Jinak celé méteni bylo provadéno podle script [2] a ndvoda tam uve-
denych.

Srovnani naméfenych a tabelovych hodnot [2] vychdzi prekvapivé presné.
Vysledky ostatnich méfeni jsou uvedeny o kousek vyse a pripada mi zbytecné
je zde opakovat.

7 Poznamky

Reference

[1] Origin 7.0 SRO v7.0220(B220) — http://www.OriginLab.com

[2] C.Tesar, D.Trunec, Z.Ondracek: Fyzikalni praktikum III., KFE PiF
MU, Brno, 2002
ftp://ftp.muni.cz/pub/muni.cz/physics/education /textbook/praktikum3.pdf



7.1 Soubor olovo.dat

Peakl:Stineni N1 X1 Y1 X2 Y2 Peak2:N2 X1 Y1 X2 Y2

0.00 1688 181 34 207 17 1099 208 14 228 10
1.95 1156 186 50 200 30 942 209 28 227 6

4.13 1272 182 34 204 12 886 204 12 224 15
6.23 1024 185 34 200 14 830 200 14 223 14
9.43 972 180 23 203 10 627 207 21 224 10
13.21 754 181 25 198 23 414 209 23 221 15
16.81 601 182 21 201 4 381 201 4 225 6

24.21 303 186 25 196 21 228 207 15 220 14

7.2 Soubor hlinik.dat

Peakl:Stineni N1 X1 Y1 X2 Y2 Peak2:N2 X1 Y1 X2 Y2

.00 1688 181 34 207 17 1099 208 14 228 10
.81 1370 182 36 198 25 1024 205 21 221 6

.56 1311 181 47 200 23 1004 203 25 221 14
.41 1481 181 47 199 25 1027 205 34 221 10
.41 1215 186 47 198 25 1006 204 23 221 17
.26 1282 181 47 198 19 1013 203 21 222 21
.36 1215 183 45 200 19 1037 200 19 224 8

NP 0O, OO

7.3 Soubor plexisklo.dat

Peakl:Stineni N1 X1 Y1 X2 Y2 Peak2:N2 X1 Y1 X2 Y2

0.00 1688 181 34 207 17 1099 208 14 228 10
5.90 1324 181 34 198 16 1024 198 16 221 4
11.45 1226 181 47 200 17 984 200 17 224 4
17.00 1067 181 40 199 22 899 203 31 221 9
26.30 1164 181 36 200 17 861 203 17 220 12
35.55 1070 181 47 200 23 792 200 23 221 14



7.4 Grafy pro fotopeak 1 — FE; = 2002keV
7.4.1 Olovo

Obrézek 1: Graf linedrni zavislosti po¢tu impulzt na tloustce stinéni d
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Obrazek 2: Graf logaritmické zdvislosti po¢tu impulzii na tloustce stinéni d
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7.4.2 Hlinik

Obrazek 3: Graf linedrni zavislosti po¢tu impulzi na tloustce stinéni d
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Obréazek 4: Graf logaritmické zavislosti po¢tu impulzi na tloustce stinéni d
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7.4.3 Plexisklo

Obrazek 5: Graf linedrni zavislosti poctu impulzi na tloustce stinéni d
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Obrazek 6: Graf logaritmické zavislosti po¢tu impulzi na tloustce stinéni d
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7.5 Grafy pro fotopeak 2 — F; = 1385keV
7.5.1 Olovo

Obrézek 7: Graf linedrni zavislosti poctu impulzti na tloustce stinéni d
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7.5.2 Hlinik

Obrazek 9: Graf linedrni zavislosti po¢tu impulzi na tloustce stinéni d
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Obrazek 10: Graf logaritmické zavislosti po¢tu impulzii na tloustce stinéni d
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7.5.3 Plexisklo

Obrazek 11: Graf linedrni zavislosti po¢tu impulzt na tloustce stinéni d
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Obrazek 12: Graf logaritmické zavislosti po¢tu impulzii na tloustce stinéni d
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